
福州市教育局文件

 榕教人〔2015〕59号

福州市教育局关于下发《福州市市级名优骨干教师考核认定办法（试行）》、《福州市名优骨干教师聘期考核管理办法（试行）》的通知

各县（市）区教育局、福州教育研究院、职教中心、各市属学校：

为确保我市名优骨干教师队伍健康发展，充分发挥名优骨干教师示范、引领、辐射作用，市教育局专门制订《福州市市级名优骨干教师考核认定办法（试行）》、《福州市名优骨干教师聘期考核管理办法（试行）》。现将两份文件发给你们，请遵照执行。

附件：1.《福州市市级名优骨干教师考核认定办法（试行2.《福州市名优骨干教师聘期考核管理办法（试行）》

                             福州市教育局

                           2015年4月28日

（此件主动公开）

福州市教育局办公室                    2015年4月28日印发
福州市市级名优骨干教师考核认定办法（试行）
根据《福州市人民政府关于全面实施福州市高素质教育人才促进工程的意见》（榕政综〔2015〕76号），为建设一支能在实施素质教育中发挥示范、引领与辐射作用的名优骨干教师队伍，切实做好我市名优骨干教师的培养工作，确保名优骨干教师的质量与水平，特制定本办法。

一、本办法中“市级名优骨干教师”指 “市级骨干教师”、“市级学科带头人”两类高素质教育人才。

二、考核认定对象  

（一）市级骨干教师

福州市中小学（含教师进修院校、市职教中心，中等职业学校、幼儿园、特教学校，下同）具备相应教师资格的教师，符合以下条件之一的均为市级骨干教师考核认定的对象（当年达到退休年龄人员不为考核认定对象）。

1.获得市级及以上骨干教师《培训合格证书》满两年的教师；市级教研员任职满3年的教师；或参加过市级及以上组织的名优教师高级研修班、影子工程、名师访学培训，并取得结业证书的教师；或担任过市级及以上骨干教师培训班导师的教师。

2.身体健康，近5年在各级教育行政部门、教科研部门组织的教学技能竞赛、优质课评比中获得国家级三等奖，省级二等奖，市、县（市）区级一等奖及以上的中小学教师；指导学生在省级技能竞赛中获得一等奖的职业学校教师。职教教研员所负责专业的教师或学生近五年必须在省级技能竞赛中获得两次一等奖。

3.市名师工作室成员任期满两年的教师或市级学科教研工作室成员任期满两年的教师或县（市）区级名师工作室主持的名师。

（二）市级学科带头人

福州市中小学具备相应教师资格的教师，符合以下条件之一的均为市级学科带头人考核认定的对象（当年达到退休年龄的人员不为考核认定对象）。

1.已认定市级骨干教师或从事市级教科研工作5年及以上并具备高级职称的人员或获得省级及以上骨干教师培训合格证书的教师。

2.身体健康，近5年在各级教育行政部门、业务机构组织的技能竞赛、优质课评比中获得国家级二等奖，省级一等奖及以上的教师；或参加过市级及以上教育行政部门、教科研部门组织的名优教师高级研修班、影子工程、名师访学，取得结业证书满两年的教师；或指导学生参加教育行政部门、教科研部门组织的竞赛，获得国家级二等奖及以上的教师。职教教研员所负责专业的教师或学生在省级技能竞赛中获得三次一等奖或国家级竞赛中获得两次二等奖。

三、考核认定条件  

（一）市级骨干教师考核认定条件

1、师德表现方面

自觉遵守《中小学教师职业道德规范》、《福建省中小学教师职业道德规范试行办法》和福州市《关于重申严禁中小学教师从事有偿补课的通知》的有关规定，爱岗敬业，关爱学生，为人师表，自尊自律，做中小学生健康成长的指导者和引路人。近5年来，年度绩效考核均为“称职”及以上，其中至少有一年评为“优秀”。

2、学历职称方面

中学教师应具备本科及以上学历，并具有中级及以上教师专业技术职务任职资格；小学、幼儿园教师应具备专科及以上学历，并具备中级教师专业技术职务任职资格；职业学校专业技能课程教师必须持有与所任教专业（学科）相关工种的高级工及以上水平的职业资格证书或教师系列之外的专业技术职称证书。

3、教学工作方面

具有较扎实的学科专业知识，较高的教育教学水平和专业发展潜能，在课程改革中能发挥带头作用，教学经验较丰富，教学效果良好，形成一定的教学特色，在市级及以上教育教学领域中有一定的知名度。学生满意率达80%以上。能坚持在教学第一线工作，完成相应岗位教学工作量。

4、教科研工作方面

具有较强的创新意识和教科研能力，积极参与课程改革、教学方法等方面的研究，在素质教育创新实践中取得较好的成绩。

（1）课题研究。近5年，承担1项县级及以上教育行政部门、教科研机构组织的教育教学课题，并取得有价值的研究成果。农村中小学教师应承担1项中心校及以上教育教学课题。从事教科研工作的人员，应参与并完成1项相应层级的教育教学课题。中等职业学校教师在学校参与职业教育改革试点工作推进中，或在学校创建国家级改革发展示范校的过程中，认真完成所承担的工作，对创建与试点工作推进作出积极贡献。

（2）教学论文。近5年，撰写过2篇及以上本学科教学的论文，其中至少1篇收入市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编，另1篇收入县级及以上汇编。农村中小学教师至少有1篇论文收入县级及以上教育行政部门、教科研机构的刊物上汇编。从事教科研工作的人员，至少有1篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表。

5、示范辐射作用方面

（1）培青工作。积极承担培养青年教师的任务，培养过至少1名青年教师，在教学、教科研、技能大赛、优质课评比、论文评选等方面获奖。或承担各级各类教师继续教育培训授课任务，积极参加扶持农村学校、薄弱学校等送教送培活动。

（2）公开课、示范课。近5年，在县级及以上开设过公开课、示范课或专题讲座，并受到同行的好评。或在县级及以上优质课评比、技能竞赛获一等奖及以上奖项。或指导学生在竞赛中获得市级一等奖、省级二等奖、国家级三等奖及以上奖项。农村教师在中心校及以上开设2次及以上教学公开课、示范课或专题讲座。

6、继续教育方面

近5年，每学年应接受不少于72学时的继续教育培训，并通过年度审核验证。职业学校专业技能课程教师参加企业实践时间累计不少于5个月，公共基础课程教师参加企业实践时间累计不少于2个月，并能认真做好企业实践日志和总结。

（二）市级学科带头人考核认定条件

1.师德表现方面。自觉遵守《中小学教师职业道德规范》和《福建省中小学教师职业道德规范试行办法》以及福州市《关于重申严禁中小学教师从事有偿补课的通知》的有关规定，爱岗敬业，关爱学生，为人师表，自尊自律，做中小学生健康成长的指导者和引路人。近5年来，年度绩效考核均为“称职”及以上，并至少有一次评为“优秀”。

2.学历职称方面。小学(幼儿园）教师应具备大专及以上学历，并聘为中级及以上教师专业技术职务；中学（含职专）教师应具备本科及以上学历，并具有高级教师专业技术职务任职资格。

3.教学工作方面。具有扎实的学科专业知识，较高的教育教学水平，在课程改革中能发挥引领、带头作用，教学经验丰富，教学效果好，形成一定的教学风格，在本学科教育教学领域中有较高的名望。能坚持在教学第一线工作，完成相应岗位的教育教学工作量。学生满意率达85%以上。

4.教科研工作方面。具有较强的创新意识和教科研能力，积极参与课程改革、教学方法等方面的研究，在素质教育创新实践中取得突出的成绩。

（1）课题研究。近5年，主持1项县级或参与1项市级及以上教育行政部门、教科研机构组织的课题，并取得有价值的研究成果。农村中小学教师应承担1项县级及以上教育教学研究课题。从事教科研工作的人员，应主持或作为核心成员完成1项市级及以上教育教学课题。

（2）教学论文。近5年，撰写过2篇及以上本学科教学的论文，其中至少1篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表，另1篇收入市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编。农村中小学教师至少有2篇论文收入市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编。从事教科研工作的人员，至少有2篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表。

5.发挥示范作用方面。

（1）培青工作。积极承担培养青年教师的任务，培养过至少3名青年教师，在教学、教科研、技能竞赛、优质课评比、论文评选等方面获奖。或积极参加扶持农村学校、薄弱学校等送教送培活动或承担3次各级各类教师继续教育培训授课任务。

（2）公开课、示范课。近5年，在市级及以上开设过3次公开课或专题讲座，并受到好评。或在市级及以上优质课、技能竞赛获一、二等奖。或指导教师在教学竞赛中获得市级一等奖、省级二等奖、国家级三等奖及以上奖项。获奖一次相当于上述公开课或讲座。农村教师在县级及以上开设1次教学公开课、示范课或专题讲座，从事教科研工作的人员应开设5次及以上相应层级的教学公开课、示范课或专题讲座。

6.继续教育方面。近5年，每学年应接受不少于72学时的继续教育培训，并通过年度审核验证；其中应参加不少于72学时的理论研修（包括国家、省、市级高级研修等）；至少研读2本教育教学理论专著，并撰写2本读书笔记。职业学校专业技能课程教师还应参加企业实践时间累计不少于5个月，公共基础课程教师参加企业实践时间累计不少于2个月，并认真做好企业实践日志和总结。

四、考核认定办法。我市名优骨干教师的考核认定采取量化考核的评价办法，从推荐人选中，按照学科申报人数和认定比例择优认定。量化考评实行百分制，根据考核认定的基本条件和要求，分成基本条件、片段教学、个人自述、现场答辩等四个部分评价内容制定量化考核标准，通过组织专家进行申报材料审核，现场片段教学、答辩考核等办法，对各项考核内容进行量化赋分，择优认定。

已通过认定获聘我市市级名优骨干教师的人员实行聘期考核管理，按市级名优骨干教师聘期考核要求进行聘期考核。聘期考核通过者，继续授予相应的市级名优骨干教师称号。不参加聘期考核或聘期考核不合格的，撤销其称号，不得再重新申请认定，不再享受相应的有关待遇。已获特级教师、省学科带头人、市名师工作室领衔名师及以上称号的教师，不再参加市级名优骨干教师认定。

五、考核认定程序。坚持公开、公平、公正原则，采取个人申报，学校、县（市）区教育行政部门审核推荐的办法，具体程序为：

（一）根据认定文件要求，由教师本人申请，填写《福州市中小学骨干教师考核表》或《福州市中小学学科（专业）带头人考核表》，并提交有关材料，送审的论文、表彰、教学工作量等时间计算截止至每年开展认定文件发文日期。

（二）学校（中心校）对申请人填表内容及证明材料进行审核并写出考核鉴定意见，并将申请人申报材料在校内公示5天，公示无异议后报县（市）区教育局、教师进修学校审核，并由县（市）区教育局确定申报对象报福州市教育局。市属学校（单位）候选人申报材料审核合格后送福州市教育局人事处。

（三）市教育局、教育研究院、职教中心组织学科专家对申报对象进行考核，择优认定。对通过考核认定的名优骨干教师，各有关单位要及时纳入“福州市名优骨干教师信息管理系统”管理，同时由市教育局发放聘书，并纳入聘期考核管理。

福州市名优骨干教师聘期考核管理办法（试行）

根据《福州市人民政府关于全面实施福州市高素质教育人才工程的意见》（榕政综〔2015〕76号），为确保我市名优骨干教师队伍健康发展，不断促进我市名优骨干教师专业成长，充分发挥名优骨干教师示范、引领、辐射作用，实现我市教育优质资源共享、教育均衡发展和教育质量的全面提升。对被认定为市级及以上的名优骨干教师实行聘期考核管理制度。

一、聘期考核对象

在我市学校任教的市级骨干教师、市级学科带头人、省级学科带头人、省教学名师、市名师工作室领衔名师等均需参加聘期考核。其中，市名师工作室领衔名师聘期考核按照《福州市名师工作室管理办法》规定执行。

二、聘期考核办法

（一）市级骨干教师、市级学科带头人、省学科带头人、省教学名师一聘期为5年，聘期结束时进行终期考核。其中，省学科带头人、省教学名师每学年还应做好学年工作总结，并提交福州教育研究院或市职教中心年检。

（二）考核工作由福州市教育局组织，福州教育研究院、市职教中心具体负责，通过组织业内专家按照相应聘期考核内容和要求进行材料评审，考核合格后继续聘任，由市教育局发放聘书，并继续享受相应的待遇。

（三）已聘为市级骨干教师、市级学科带头人，聘期满时不参加考核或考核不合格的人员，撤销相应称号，不再享受相应的待遇，并不得再重新申请认定；已评为省学科带头人、省教学名师的，聘期满时不参加考核或考核不合格的人员，不再享受市级相应的待遇。

三、聘期考核内容

（一）市级骨干教师

1、师德表现方面

模范遵守《中小学教师职业道德规范》、《福建省中小学教师职业道德规范试行办法》和福州市《关于重申严禁中小学教师从事有偿补课的通知》的有关规定。聘期内，年度绩效考核均为“称职”及以上。

2、教学工作方面

能坚持在教学第一线工作，完成相应岗位教学工作量，教学水平较高。学生满意率达80%以上。职业教育教研员每年均应担任至少一个师资培训班的班主任并负责班级的管理。

3、教科研工作方面

具有较强的创新意识和教科研能力，积极参与课程改革、教学方法等方面的研究，在素质教育创新实践中取得较突出的成绩。

（1）课题研究。聘期内，承担1项县级及以上教育教学课题，并取得有价值的研究成果；农村中小学教师应承担1项中心校及以上教育教学课题。从事教科研工作的人员，应参与并完成1项市级及以上教育教学课题。

（2）教学论文。聘期内，撰写过2篇及以上本学科教学论文，其中至少1篇在市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编，农村中小学教师至少有1篇论文收入县级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编。从事教科研工作的人员，至少有1篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表。

4、示范辐射作用方面

（1）培青工作。积极承担指导青年教师的任务，聘期内培养过至少1名教师，在教学、教科研、技能竞赛、优质课评比、论文评选等方面获奖，或承担各级各类教师继续教育培训授课任务。积极参加扶持农村学校、薄弱学校等送教送培活动。

（2）公开课、示范课。聘期内，开设1次县级及以上公开课、研究课或专题讲座, 并受到好评。或在县级及以上优质课评比、技能竞赛获一等奖及以上奖项。或在指导学生在竞赛中获得市级一等奖、省级二等奖、国家级三等奖及以上奖项。农村教师在中心校及以上开设2次及以上教学公开课、示范课或专题讲座。

5、继续教育方面

聘期内，每学年应接受不少于72学时的继续教育培训，并通过年度审核验证。职业学校专业技能课程教师参加企业实践时间累计不少于5个月，公共基础课程教师参加企业实践时间累计不少于2个月，并认真做好企业实践日志和总结。

（二）市级学科带头人

1、师德表现方面

模范遵守《中小学教师职业道德规范》、《福建省中小学教师职业道德规范试行办法》和福州市《关于重申严禁中小学教师从事有偿补课的通知》的有关规定。聘期内，年度绩效考核均为“称职”及以上。

2、教学工作方面

能坚持在教学第一线工作，完成相应岗位教学工作量，教学水平高，教学效果显著。学生满意率均达85%以上。

3、教科研工作方面

具有较强的创新意识和教科研能力，积极参与课程改革、教学方法等方面的研究，在素质教育创新实践中取得突出的成绩。

（1）课题研究。聘期内，作为核心成员承担1项市级及以上教育教学课题，或主持1项县级及以上教育教学课题，并取得有推广价值的研究成果；农村教师作为核心成员承担1项县级及以上研究课题；专职从事教科研工作的人员，应主持并完成1项市级及以上教育教学课题，或作为省级以上教育教学课题的核心成员。

（2）教学论文。聘期内，撰写过2篇及以上本学科教学论文，其中至少有1篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表。农村中小学教师至少有2篇论文收入市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编。从事教科研工作的人员，撰写过2篇及以上本学科教学论文，至少有1篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表，另1篇收入市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编。

4、示范辐射作用方面

（1）培青工作。积极承担培养青年教师的任务，聘期内培养过至少2名教师成为各级骨干教师，其中1名成为县级及以上骨干教师；或培养的教师在县（市）区级及以上教学、教科研、技能竞赛、优质课评比、论文评选等方面获奖。

（2）公开课、示范课。聘期内，开设过3次校级及以上公开课、研究课，其中，有1次为县级及以上公开课、研究课；开设过1次县级及以上专题讲座；在校本培训中主持本学科活动或主讲；承担2次由县级及以上教育行政部门或教科研机构组织的教师继续教育培训授课。

5、继续教育方面

聘期内，每学年应接受不少于72学时的继续教育培训，并通过年度审核验证；聘期内应参加理论研修不少于72学时（包括国家、省、市级高级研修等），至少研读2本教育教学理论专著，并撰写读书笔记。

（三）省学科带头人

1、师德表现方面

模范遵守《中小学教师职业道德规范》、《福建省中小学教师职业道德规范试行办法》和福州市《关于重申严禁中小学教师从事有偿补课的通知》的有关规定。聘期内，年度绩效考核均为“称职”及以上，其中至少有1次“优秀”，或个人获县级以上综合表彰或市级教育教学专项表彰。

2、教学工作方面

能坚持在教学第一线工作，完成相应岗位教学工作量，教学水平高，教学效果显著。学生满意率达85%以上。职业教育教研员每年均应担任至少一个师资培训班的班主任并负责班级的管理。

3、教科研工作方面

具有很强的创新意识和教科研能力，积极参与课程改革、教学方法等方面的研究，在素质教育创新实践中取得优异成绩，在市级及以上有一定的影响力。

（1）课题研究。聘期内，主持或作为课题核心成员参加1项市级及以上教育教学课题或作为省级以上教育教学课题的核心成员，并取得有推广价值的研究成果。

（2）教学论文。聘期内，撰写过3篇及以上本学科教学的论文，其中至少有1篇在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表，另2篇收入市级及以上教育行政部门或教科研机构的刊物上汇编；或1篇在核心期刊上发表。

4、示范辐射作用方面

（1）培青工作。积极承担培养青年教师的任务，聘期内，培养过至少2名教师成为县级及以上名优骨干教师，或为县（市）区级及以上名优骨干教师导师。或培养的教师在市级及以上教学、教科研、技能竞赛、优质课评比、论文评选等方面获奖。

（2）公开课、示范课。聘期内，开设过2次县级及以上公开课、研究课；开设过1次市级及以上专题讲座；在校本培训中主持本学科研训活动或主讲；承担3次及以上由县级及以上教育行政部门或教科研机构组织的教师继续教育培训授课。

5、继续教育方面

聘期内每学年应接受不少于72学时的继续教育培训，并通过年度审核验证；聘期内应参加理论研修不少于1次（包括国家、省、市级高级研修等），至少研读3本教育教学理论专著，并撰写读书笔记。

（四）省教学名师

1、师德表现方面

模范遵守《中小学教师职业道德规范》、《福建省中小学教师职业道德规范试行办法》和福州市《关于重申严禁中小学教师从事有偿补课的通知》的有关规定。聘期内，年度绩效考核均为“称职”及以上，其中至少有1次“优秀”。

2、教学工作方面

推进学科教学改革方面业绩突出。能坚持在教学第一线工作，完成相应岗位教学工作量，具有独特的教学风格。学生满意率达85%以上。

3、教科研工作方面

积极参与并引导我市课程改革、教学方法等研究方向，引领我市素质教育创新实践发展，在全省及以上有一定的影响力。

（1）课题研究。聘期内，主持或作为核心成员参与1项省级及以上教育行政部门或教科研机构组织的教育教学课题研究，并取得有价值的研究成果。

（2）教学论文。在具有CN刊号的教育类学科类学术刊物上发表2篇论文；或1篇在核心期刊上发表。

4、示范辐射作用方面

（1）培青工作。积极承担培养青年教师的任务，聘期内，培养过至少2名教师成为市级及以上名优骨干教师。

（2）公开课、示范课。聘期内，开设5次县级及以上公开课、研究课或专题讲座，其中有2次为市级及以上的；承担5次由县级及以上教育行政部门或教科研机构组织的教师继续教育培训授课。

5、继续教育方面

聘期内每学年应接受不少于72学时的继续教育培训，并通过年度审核验证。聘期内应参加理论研修不少于1次（包括国家、省级的高级研修等），至少研读3本教育教学理论专著，并撰写读书笔记。

四、考核程序。坚持公开、公平、公正原则，采取个人申报，学校初审，审核推荐的办法，具体程序为：

（一）根据聘期考核管理文件要求，由教师本人申请，填写《福州市名优骨干教师聘期管理考核表》，并提交有关材料。

（二）学校对申请人填表内容及证明材料进行初审，并写出考核鉴定意见，并将申请人申报材料在校内公示5天，公示无异议后报福州教育研究院或市职教中心，由市教育局组织有关单位、专家进行终审。

（三）聘期内违反考核内容中“师德表现”要求的教师，一经发现，按聘期考核不合格处理。

（四）对因聘期考核造成的名优骨干教师个人信息变动，各有关单位要及时登录“福州市名优骨干教师信息管理系统”修订。
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